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1 ÚVOD 

Cílem bakalářské práce je komparace daňové evidence a účetnictví u osoby samostatně 

výdělečně činné, která provozuje řemeslnou činnost. 

Kaţdá fyzická osoba, která začne podnikat, se musí rozhodnout, zda povede účetnictví, 

daňovou evidenci nebo výdaje z příjmů. Daňovou evidenci si můţe osoba samostatně 

výdělečně činná vést i samostatně bez účetní, protoţe zde si bude zapisovat pouze 

příjmy a výdaje ze své činnosti. Hlavním úkolem účetnictví i daňové evidence je 

zjištění základu daně z příjmu, která je vstupními daty pro daňové přiznání.  

Porovnání daňové evidence a účetnictví je provedeno u osoby samostatně výdělečně 

činné, která pracuje jako pokrývač a klempíř. Její účetnictví je vedeno externí účetní, 

která u dané osoby vede daňovou evidenci, pro kterou se podnikatel rozhodl sám.  

Daňová evidence je administrativně méně náročná, neţ je tomu u účetnictví a jsou zde 

i kladeny niţší poţadavky na její vedení. Daňová evidence můţe být vedena buď 

v bloku, nebo v Excelu, kde se budou zapisovat příjmy a výdaje, které OSVČ dosáhla 

ve své ţivnosti.  

Teoretická část zpracovává srovnání daňové evidence a účetnictví. Srovnání se provádí 

z hlediska definice jak účetnictví, tak daňové evidence a dále jsou srovnávány také typy 

osob, které vedou účetnictví a které daňovou evidenci. 

V praktické části je znázorněn vzorový příklad, který byl vypracován na základě 

vypůjčeného účetnictví osoby samostatně výdělečně činné za rok 2016. Ve vzorovém 

příkladu jsou znázorněny faktury přijaté, faktury vystavené, pokladní doklady, bankovní 

výpisy a další účetní operace, které podnikatel provedl za rok 2016. Vzorový příklad je 

zpracován jak v daňové evidenci, tak v účetnictví pomocí účetního programu 

EKONOM. U daňové evidence byl vyuţit peněţní deník, u účetnictví hlavní kniha, 

rozvaha a výkaz zisku a ztrát. Pro porovnání daně z příjmů byl upraven vzorový příklad 

tak, aby lépe znázorňoval rozdíl mezi daňovou evidencí a účetnictvím. Dále je 

znázorněna tabulka ke srovnání hlavních rozdílů mezi daňovou evidencí a účetnictvím.  

V závěru jsou popsány jednotlivé výhody a nevýhody účetnictví a daňové evidence. 

Nakonec je doporučeno podnikateli, jakým způsobem má vést své podnikání.   
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2 LITERÁRNÍ REŠERŠE 

2.1 Význam účetnictví a daňové evidence 

Pokud se účetní jednotka rozhodne podnikat jako OSVČ, musí si na začátku svého 

podnikaní zvolit mezi třemi způsoby vedení evidence podnikatelské činnosti: účetnictví, 

daňovou evidencí nebo výdaje z příjmů.  

V České republice existovaly do konce roku 2003 dvě účetní soustavy – jednoduché 

a podvojné účetnictví. Od 1. 1. 2004 bylo jednoduché účetnictví zrušeno a nahrazeno 

daňovou evidencí, která je upravována zákonem o dani z příjmů.  

 

2.2 Účetnictví 

Právními předpisy, upravujícími účetnictví pro podnikatele jsou Zákon o účetnictví č. 

563/1991 Sb., vyhláška č. 500/2002 Sb. a České účetní standardy. 

Zákon o účetnictví prošel v roce 2016 několika změnami. Účinnost zákona o účetnictví 

je od 1. 1. 2016. Mezi ty nejdůleţitější změny patří například kategorizace účetních 

jednotek a konsolidačních jednotek a nové definice.  

Legislativní úprava účetnictví je dále upravována dalšími právními normami – zákon 

č.90/2012 SB. o obchodních korporacích, Mezinárodní účetní standardy IFRS, zákon č. 

586/1992 S. o daních z příjmů, zákon č.235/2004 o dani z přidané hodnoty a jiné. 

 

Účetnictví vedou právnické a fyzické osoby, které se staly účetní jednotkou. Ty to 

osoby ať právnická nebo fyzická osoba musí být zapsaná v obchodním rejstříku. 

Definice účetnictví: 

 Účetnictví je písemné zaznamenávání informací o hospodářských jevech podniku, a to 

v peněžních jednotkách (Štohl, 2016). 
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Účetnictví jsou údaje: 

 o stavu a pohybu majetku a jiných aktiv a závazků 

a jiných pasiv, 

 o nákladech, výnosech a výsledku hospodaření. 

 

Účetnictví musí být vedené účetní jednotkou. Ta je povinna vést účetnictví: správné, 

úplné, průkazné, srozumitelné, přehledné a musí být zaručena trvanlivost účetních 

záznamů (Zákon č. 563/1991 Sb., o účetnictví, 2016). 

Účetní jednotka je povinna vést účetnictví v české měně. Pokud je majetek nebo 

závazek vyjádřen v cizí měně, musí být tato hodnota přepočtena na českou měnu.  

  

Majetek účetnictví je rozdělován na aktiva a pasiva. 

Aktiva = majetek podniku, který zahrnuje (peněţní prostředky, dlouhodobý 

majetek, zásoby a pohledávky). 

   Pasiva = finanční zdroje podniku např. vlastní kapitál, úvěry, závazky. 

Bilanční rovnice:  Aktiva = Pasiva 

Tento vztah je nazýván rozvahou. Rozvaha je definována jako přehled o aktivech 

a pasivech v podniku k určitému okamţiku. Sestavuje se na základě údajů, které jsou 

čerpané z účetnictví.  Pro shrnutí, obsahu jednotlivých aktiv a pasiv je znázorněna 

tabulka. 
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Tabulka 1: Zjednodušená struktura rozvahy 

Zdroj: ŠTOHL, 2016, str. 39 

 

Účetní operace se účtují tzv. podvojným způsobem, který pouţívá dvě strany:  

 na levé straně Má dáti, 

 na pravé straně Dal. 

Podvojnými zápisy se účtuje o skutečnostech, které jsou předmětem účetnictví do 

období, se kterým tyto skutečnosti časově a věcně souvisí (Zákon č. 563/1991 Sb., 

o účetnictví, 2016). 

Při účtování se vyuţívá forma účtu, která má podobu písmene T. Tento účet má dvě 

strany, na jedné straně přírůstky a na druhé straně úbytky. Strany těchto úbytků 

a přírůstků se řídí podle toho, jestli je to aktivní nebo pasivní účet, více v následující 

tabulce 2 (Štohl, 2016). 

Tabulka 2: Schéma účtování 

MD Aktivní účet   D 

Počáteční stav  

Přírůstky (+) Úbytky (-) 

 

MD Pasivní účet D 

 Počáteční stav 

Úbytky (-) Přírůstky (+) 

Zdroj: ŠTOHL, 2016, s. 39 

 

Aktiva Pasiva 

I. Dlouhodobý majetek 

- Dlouhodobý hmotný majetek 

- Dlouhodobý nehmotný majetek 

- Dlouhodobý finanční majetek 

I. Vlastní zdroje 

- Základní kapitál 

- Kapitálové fondy a fondy ze zisku 

- Hospodářský výsledek 

II. Oběžný majetek 

- Zásoby (materiál, zboţí, 

výrobky) 

- Krátkodobý finanční majetek 

 pokladna a ceniny 

 bankovní účty 

 krátkodobé cenné papíry 

            - Pohledávky 

II. Cizí zdroje 

- Úvěry 

- Ostatní závazky 

 dodavatelům 

 zaměstnancům 

 ostatním subjektům 

(finančnímu úřadu, 

zdravotním pojišťovnám, 

správě sociálního 

zabezpečení) 
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Výsledkové účty 

Do výsledkových účtů patří náklady a výnosy, které ovlivňují výsledek hospodaření 

účetní jednotky. Náklady a výnosy jsou řazeny do třídy 5. a 6. směrné účtové osnovy.  

Náklady - představují peněţní vyjádření spotřeby (např. nakoupené sluţby, odpisy, 

spotřeba materiálu, prodej zboţí atd.…) 

 - přírůstky se zobrazují na straně MD. 

Výnosy – jsou to výkony účetní jednotky v peněţním vyjádření (vznikají z prodeje 

zboţí, sluţeb, materiálu a tak dále) 

 - přírůstek se zobrazuje na straně D. 

 

Náklady a výnosy jsou potřebné pro zjištění hospodářského výsledku. Výsledek 

hospodaření je zjištěn tak, ţe náklady jsou odečtené od výnosů.  

Výsledek hospodaření můţe být: 

  a) zisk: výnosy > náklady 

  b) ztráta: výnosy < náklady 

Zisk patří mezi vlastní zdroje financování majetku (pasiva) (Ryneš, 2016, s. 204 - 205).  
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2.2.1 Účetní zásady pro vedení účetnictví a terminologie  

Účetní zásady 

Účetní zásady jsou určitá pravidla, která jsou dodrţována při vedení účetnictví 

a sestavování účetní závěrky.  Většina těchto zásad je zapracována v zákoně o účetnictví 

nebo ve vyhláškách. Hlavní v praxi uplatňované zásady jsou tyto: 

 zásada bilanční kontinuity – vyţaduje dodrţení návaznosti zůstatků 

rozvahových účtů v následujícím účetním období na zůstatky v běţném 

období, 

 zásada věcné a časové souvislost – účetní jednotka musí účtovat účetní 

případy do období, do kterého patří, 

 stálost účetních metod, 

 věrné a poctivé zobrazení skutečnosti, 

 přednost obsahu před formou, 

 zákaz kompenzace, 

 nezávislost účetních období (akruální princip) (Ryneš, 2016, s. 43-50). 

 

Terminologie 

Definici účetního období 

Účetním obdobím se rozumí nepřetrţitě po sobě jdoucích dvanáct měsíců, není-li 

stanoveno jinak. Účetní jednotka se rozhodne, zda bude pouţívat kalendářní rok nebo 

hospodářský rok, který začíná prvním dnem jiného měsíce, neţ je leden (Zákon 

č. 563/1991 Sb., o účetnictví, 2016). 
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Účtová osnova 

Při vedení účetnictví jsou účetní jednotky povinny pouţívat účtovou osnovu, která je 

rozdělena do deseti účtových tříd označených číselnou řadou 0 aţ 9. Tyto třídy jsou 

následně rozdělovány do účtových skupin, viz. příloha 1 (Vyhláška č. 504/2002 Sb.). 

  0 – Dlouhodobý majetek 

 1 - Zásoby 

 2 - Krátkodobý finanční majetek a peněžní prostředky 

 3 - Zúčtovací vztahy 

 4 - Kapitálové účty a dlouhodobé závazky 

 5 - Náklady 

 6 - Výnosy 

 7 - Závěrkové a podrozvahové účty 

 8 a 9 – Vnitropodnikové účetnictví (Ryneš, 2016, s. 95 - 105). 

Účtový rozvrh 

Na začátku účetního období sestavuje účetní jednotka účtový rozvrh, který vychází ze 

směrné účtové osnovy. Účtový rozvrh je seznam syntetických a analytických účtů. 

Tento seznam pak bude pouţíván v daném účetním období. 
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Účetní doklady 

Podle zákona o účetnictví má účetní jednotka povinnost účtovat na základě účetních 

dokladů.  

Druhy účetních dokladů: 

 faktury přijaté, 

 faktury vystavené, 

 příjmové pokladní doklady, 

 výdajové pokladní doklady, 

 bankovní výpisy, 

 vnitřní (interní) účetní doklady, např. příjemka, výdejka, a tak 

dále.  

 

Dále jsou účetní jednotky povinné zaznamenávat účetní případy na účetních knihách 

a to na základě průkazných účetních záznamů.  

Účetní jednotky, které účtují v podvojném účetnictví, tak na účetních knihách vedou své 

účetnictví (ŠTOHL, 2016). 

Účetní knihy 

a) deník 

Má schopnost prokázat úplnost účetnictví účetní jednotky. Zaznamenává 

účetní případy samostatně. Účetní případy jsou zde zaznamenány 

chronologicky. 
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b) hlavní kniha 

Zahrnuje syntetické účty, které účetní jednotka pouţívá. Z této knihy 

můţeme získat důleţité informace o stavu a pohybu jednotlivých sloţek 

aktiv, pasiv, nákladů a výnosů. 

Obsahuje minimálně tyto údaje: 

 zůstatky účtů ke dni, k němuž se otevírá hlavní kniha 

 souhrnné obraty strany Má dáti a Dal účtů, alespoň za 

kalendářní měsíc; vybrané účetní jednotky uvádějí souhrnné 

obraty denně, nenaplní-li tuto povinnost vybraná účetní jednotka 

v jiné účetní knize, 

 zůstatky účtů ke dni, ke kterému se sestavuje účetní závěrka 

(Zákon č. 563/1991 Sb., o účetnictví, 2016). 

 

c) knihy analytické evidence 

Zde se dále rozšiřují zápisy v hlavní knize. V knize analytických účtů je 

podrobnější členění syntetický účtů. V účetnictví se dále můţeme setkat 

s těmito knihami: 

 inventární kniha dlouhodobého hmotného a nehmotného majetku 

 kniha zásob 

 pokladní kniha 

 kniha pohledávek a závazků, atd.  

d) kniha podrozvahových účtů 

Spadají sem účetní zápisy, které se neuskutečňují v deníku nebo v hlavní 

knize. Sleduje se zde majetková situace například pronajatý majetek na 

leasing, pohledávky nebo závazky z opcí a tak dále, (Zákon č. 563/1991 

Sb., o účetnictví, 2016).  
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Inventarizace 

Účetní jednotka má podle zákona o účetnictví povinnost provádět inventarizaci 

u majetku a závazků a dále stanoví základní pravidla pro provádění inventarizace. 

Cílem inventarizace je zjistit skutečný stav majetku a závazků, které jsou zachycené 

v účetnictví a odpovídají skutečnosti. 

Zde můţe být zjištěn:  

 přirozený úbytek (kdyţ je skutečný stav niţší neţ účetní stav), 

 manko, 

 přebytek (pokud skutečný stav je vyšší neţ účetní stav). 

Inventura 

Slouţí k zjištění skutečného stavu majetku a závazků k určitému dni u jednotlivých 

sloţek. Inventuru členíme na fyzickou inventuru (u majetku hmotné povahy) 

a dokladovou inventuru (provádí se tam, kde nemůţeme pouţít fyzickou inventuru, 

např. u pohledávek, závazků atd.) (Ryneš, 2016, s. 81 – 82). 

 

Účetní uzávěrka 

Práce účetní jednotky za účetní období vrcholí sestavením účetní závěrky. Před tím je 

třeba uzavřít účetní knihy a to k poslednímu dni účetního období. K uzavření účtů je 

vyuţívána dvojice účtů tzv. uzávěrkových účtů (710 – Účet zisků a ztrát a 702 -

Konečný účet rozváţný), zde jsou zúčtovány zůstatky nákladových a výnosových účtů. 

Uzavírání účetních knih má několik fází:  

1. Přípravné práce 

a) Inventarizace. 

b) Zaúčtování účetních operací, které souvisí s běţným obdobím, ale nebyly 

do jeho konce zaúčtovány. 

2. Účetní uzávěrka (Štohl, 2016, s. 279 – 282). 
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Účetní závěrka (účetní výkazy) 

Účetní závěrka je sestavována k rozvahovému dni a to je den, ke kterému se účetní 

knihy uzavírají. Cílem je vykázat stav majetku, závazků, výnosů, nákladů atd. 

Tyto skutečnosti jsou poté vykazovány ve výkazech, které je účetní jednotka povinna 

sestavovat.  

Patří sem: 

a) Rozvaha. 

b) Výkaz zisků a ztrát. 

c) Příloha. 

Dále pak mohou obsahovat další výkazy jako je: přehled o peněţních tocích a přehled 

o změnách vlastního kapitálu. 

 

Podle zákona o účetnictví existují tyto účetní závěrky: 

 Řádná účetní závěrka – sestavuje se k rozvahovému dni. 

 Mimořádná účetní závěrka – je sestavena v mimořádných situacích, jako 

jsou například: ke dni zrušení účetní jednotky bez likvidace; ke dni, a tak 

dále. 

 Mezitímní účetní závěrka – je sestavena pokud to vyţadují zvláštní 

právní předpisy. U mezitímní účetní závěrky nejsou uzavírány UCE 

knihy (Štohl, 2016, s. 282 - 286). 
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2.3  Daňová evidence 

Jak uţ bylo zmíněno daňová evidence je upravována zákonem č. 586/1992 SB. o daních 

z příjmů. Slouţí nám k zjištění základu daně a daně z příjmů fyzických osob. Daňová 

evidence je pouţívána subjekty, kterými nejsou účetními jednotkami.  

Evidence obsahuje tyto údaje: 

a) o příjmech a výdajích, v členění potřebném pro zjištění základu daně, 

b) o majetku a dluzích (Zákon č. 586/1992 Sb., o daních z příjmů, 2016, 

s. 16). 

 K daňové evidenci jsou nutné další právní normy: 

 Daňové zákony. 

 Obchodní zákoník. 

 Ţivnostenský zákon. 

 Zákoník práce. 

 Zákon o mzdě. 

 Zákon o sociálním a zdravotním pojištění. 

Daňová evidence nemá ţádnou formu vedení, proto ji můţeme vést ručně nebo pomocí 

nějakého softwaru v knihách, které uţ byly dříve vyuţívány v jednoduchém účetnictví. 

Zásada jednoduchosti nám zachycuje peněţní toky, které přímo souvisí s podnikáním, a 

stavem majetku a dluhů podnikatele a to na konci zdaňovacího období. Podoba 

s účetnictví je ve vymezení majetku, který podléhá evidenci, a je určována metoda 

oceňování majetku a dluhů. Jediná povinnost, která plyne je uchování (chránit, ukládat) 

daňové evidence za všechny zdaňovací období, pro která neuplynula lhůta pro stanovení 

daně (Dušek & Sedláček, 2016, s. 10).  

Tedy záleží jen na podnikateli, který způsob a formu vedení knih bude využívat, ale dál 

si musí určit i jaké bude vést vnitřní předpisy, které určí např. pravidla pro evidování 

pohybu peněžních prostředků, majetku a závazků (Hakalová & Pšenková, 2016, s. 15). 
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K vedení daňové evidenci můţeme pouţít např. tyto knihy: 

a) Deník příjmů a výdajů 

- slouţí k evidování příjmů a výdajů pokladních dokladů a bankovních výpisů, 

- dále k zapisování průběţných poloţek a to zejména převodu mezi jednotlivými 

bankami, k převodu mezi pokladnou a bankovním výpisem, 

- zápis do deníku probíhá chronologicky podle daňových dokladů a to tak, ţe je 

kaţdé hospodářské transakci vymezen řádek, 

- na konci zdaňovacího období budou zjištěny skutečné stavy majetku a dluhů 

(Hakalová & Pšenková, 2016, s. 29). 

b) Kniha pohledávek 

- slouţí k přehledu podnikateli komu je dluţen, 

- evidencí je kniha vydaných faktur.  

c) Kniha závazků 

- mělo by být zřejmé, o které dluhy se jedná, v jaké výši a vůči komu, 

- podnikatel se můţe rozhodnout, zda bude vést dluhy odděleně (např. zda bude 

vést dluhy podle jednotlivých věřitelů nebo je bude vést dluhy podle tuzemských 

a zahraničních subjektů atd.). 

d) Evidence majetku a dluhů 

 karta hmotného majetku, 

 karta nehmotného majetku, 

 karta zásob, a tak dále (Dušek & Sedláček, 2016). 
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Rozdělení příjmů a výdajů v deníku: 

a) Evidence příjmů 

V těchto příjmech by měly být uvedeny příjmy, které jsou předmětem daně tj. 

příjmy zahrnované do základu daně a rovněţ jsem, patří příjmy nezahrnované do 

základu daně. Zahrnované příjmy jsou důleţité k zjištění základu daně.  

V průběhu podnikání získává poplatník příjmy, které jsou jak peněţité tak 

nepeněţité.  

Členíme je: 

a) peněţní příjmy – skutečné přírůstky peněţních prostředků, např. příjem 

hotovosti do pokladny nebo příjem peněz na bankovní účet podnikatele, 

b) nepeněţní příjmy – jsou zde zahrnovány vzájemné pohledávky a dluhy 

od jiných subjektů, 

c) příjmy dosaţené směnou. 

 

Pokud se jedná o příjmy v cizí měně, tak je přepočítávána na jednotný kurz, 

který stanoví ministerstvo financí a to na základě průměrného kurzu 

stanoveného ČNB a to poslední pracovní den kaţdého měsíce zdaňovacího 

období.  

Tento kurz je stanoven ministerstvem financí a to na základě stanoveného 

průměrného kurzu ČNB a to v poslední pracovní den kaţdého měsíce 

zdaňovacího období (Dušek & Sedláček, 2016). 

 

b) Evidence výdajů 

Mohou mít podobu peněţitou a nepeněţitou jako je tomu u příjmů. Jako 

u příjmů se rozlišují výdaje odčitatelné od základu daně a výdaje neodčitatelné 

od základu daně.  

Výdaje jsou členěny: 

a) peněţní daňové výdaje, 
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b) nepeněţní daňové výdaje (náklady) – tyto výdaje sniţují základ daně 

poplatníka, např. odpisy dlouhodobého majetku, tvorba rezerv atd. 

 

Peněţní i hmotné toky, které mají vztah k podnikání, jsou získávány z prodeje 

sluţeb, zboţí, výrobků a vyuţívány na zajištění, udrţení a dosaţení příjmů. 

Jedná se o majetek, který podnikatel vyuţívá ke své činnosti a finanční zdroje, 

které vynakládá na krytí majetku podniku (Dušek & Sedláček, 2016, s. 22). 

 

Daňová evidence má více vyuţití, slouţí ke zjištění daně z příjmů, která se dále projeví 

v daňovém přiznání a hlavně se opírá o prvotní doklady více v obrázku 1. 

Obrázek 1: Postup vedení daňové evidence 

 

Zdroj: Dušek & Sedláček, 2016, s. 11 

 

  

Prvotní doklady

Skutečný stav Daňová evidence

Informace pro řízení Daňové přiznání Správce daně
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3 EVIDENCE PODNIKATELSKÉ ČINNOSTI 

3.1  Osoby povinné vést účetnictví 

Zákon ukládá právnickým osobám vést účetnictví ode dne jeho vzniku aţ do dne 

jeho zániku. Fyzické osoby se po zahájení podnikání rozhodnou sami zda 

povedou účetnictví dobrovolně, ale některým fyzickým osobám je povinnost 

jako vedení uloţena zákonem. 

Právnické osoby 

  a) se sídlem v České republice 

- druţstva, obchodní korporace – akciová společnost, společnost 

s ručením omezeným, komanditní společnost a veřejná obchodní 

společnost, 

b) zahraniční právnické osoby – pokud v České republice podnikají 

- tím se rozumí PO se sídlem mimo České republiky, ale má-li 

závod nebo odbočku na území České republiky tak je povinná 

vést podvojné účetnictví. 

 

Fyzické osoby 

a) zapsané v obchodním rejstříku, 

b) podnikatelé, jejichţ obrat za bezprostředně předcházející 

kalendářní rok přesáhl stanovený limit 25 mil. Kč, 

- stanoven podle zákona o dani z přidané hodnoty včetně 

zdanitelných plnění osvobozeného od DPH, 

c) podnikatelé, kteří se rozhodli dobrovolně vést podvojné 

účetnictví,  

d) podnikatelé – kteří jsou společníky sdruţených společností, kde 

aspoň jeden ze společníků vede povinně podvojné účetnictví, 
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(kde alespoň jeden ze společníků sdruţených společností je účetní 

jednotkou, která je povinná vést podvojné účetnictví), 

e) fyzické osoby, které vedou účetnictví podle zvláštních právních 

předpisů (Ryneš, 2016). 

 

Účetní jednotky jsou rozděleny do několika kategorií, které jsou od roku 2016 

vymezeny zákonem o účetnictví, která jsou znázorněna v následující tabulce:   

Tabulka 3: Kritéria a způsob testování pro zařazení účetní jednotky do příslušné 

kategorie 

Typ účetní 

jednotky 

(kategorie) 

Aktiva – netto 

Celkem 

Roční úhrn 

čistého 

obratu 

Průměrný 

počet 

zaměstnanců 

Způsob testování 

k rozvahovému dni 

mikro účetní 

jednotka 
do 9 mil. Kč do 18 mil. Kč do 10 

nepřekročí dvě kritéria 

malá účetní 

jednotka 

do 100 mil. 

Kč 

do 200 mil. 

Kč 
do 50 

nepřekročí dvě kritéria 

a není mikro 

z toho     

malá účetní 

jednotka 

- bez povinnosti 

auditu 

X x X 

malá účetní jednotka, 

která nesplňuje test pro 

povinný audit (§ 20 

ZoÚ) 

malá účetní 

jednotka 

- povinně 

auditovaná 

X x X 

malá účetní jednotka, 

která splňuje test pro 

povinný audit (§ 20 

ZoÚ) 

střední účetní 

jednotka 
do 500 mil. 

Kč 

do 1 000 mil. 

Kč 
do 250 

nepřekračuje dvě 

kritéria a současně není 

mikro nebo malou ÚJ 

velká účetní 

jednotka 
nad 500 mil. 

Kč 

nad 1 000 

mil. Kč 
nad 250 

překračuje dvě kritéria 

nebo je subjektem 

veřejného zájmu 

Zdroj: Ryneš, 2016 s. 39 
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3.2  Osoby povinné vést daňovou evidenci  

Od 1. 1. 2004 bylo jednoduché účetnictví nahrazeno daňovou evidencí. Daňovou 

evidenci vedou fyzické osoby, které podnikají na základě ţivnostenského oprávnění tzv. 

podnikatelé, kteří dosahují příjmů z podnikání či jiné samostatné výdělečné 

činnosti. 

Daňovou evidenci vedou podnikatelé na základě OSVČ, které dosahují příjmů 

z podnikání či jiné samostatné výdělečné činnosti. 

Vedou ji osoby, které nesplňují kritéria pro vedení účetnictví. 

 - osoby, které se nerozhodli vést dobrovolně účetnictví, 

 - osoby, které nepřesáhli obrat 25 mil. Kč, 

- osoby, které nejsou společníky ve sdruţených společností, kde 

alespoň jeden ze společníků je účetní jednotkou,  

- osoby, kterým nebyla uloţena povinnost vést účetnictví 

zvláštním zákonem. 

 

3.3 Uplatňování výdajů procentem z příjmů tzv. výdajovým 

paušálem 

Tato metoda je nejjednodušší a administrativně nenáročná pro fyzické osoby. V částce 

výdajů jsou zahrnuty všechny výdaje, které poplatník vynaloţil na dosaţení příjmů 

z podnikání a z jiné samostatné výdělečné činnosti. Cílem této metody je zjednodušit 

sestavení základu daně z příjmů FO.  Fyzická osoba, která uplatňuje výdaj procentem 

z příjmů, nevede daňovou evidenci.  

Při pouţívání výdajových paušálů, které jsou vyuţívány pro výpočet daně z příjmů 

z podnikání, je povinnost vést: 

  - záznamy o příjmech, 

- evidence pohledávek vzniklých v souvislosti s činností, ze které plyne 

příjem ze samostatné činnosti. 
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V zákoně o dani z příjmů je uvedeno procento paušální částky. V následující tabulce 

jsou znázorněna jednotlivá procenta paušální částky.  

Tabulka 4: Procento paušálních výdajů  

% výdajů Druh podnikání 

80% Ze zemědělské výroby, lesního a vodního 

hospodářství 

Ze ţivnostenského podnikání řemeslného 

Z příleţitostné zemědělské výroby 

60% Ze ţivností ostatních 

40% Z jiné samostatné činnosti 

30% Z pronájmů majetku v OM 

Z pronájmů 

Zdroj: Dušek & Sedláček, 2016, s. 23 

 

Pokud podnikatel má více druhů příjmů, musí se uplatnit i různé procento výdajů podle 

druhu příjmů. 
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4 CÍL A METODIKA 

4.1  Cíl práce 

Hlavním cílem bakalářské práce je porovnání dvou metod evidence podnikatelské 

činnosti, která je pro zvolenou osobu samostatně výdělečně činnou výhodnější. Osoba 

samostatně výdělečně činná je fyzickou osobou, která je podnikající dle ţivnostenského 

zákona nezapsaná v obchodním rejstříku. V současné době tento podnikatel vede 

daňovou evidenci, protoţe se pro vedení účetnictví nerozhodl dobrovolně a ani nesplnil 

podmínky
1
, které jsou uvedeny v zákoně o účetnictví pro vedení účetnictví.  Na základě 

této práce bude zjištěna a doporučena metoda, kterou má podnikatel uţívat.  

 

4.2 Metodika práce 

Teoretická část, tak zvaná literární rešerše, je orientována na obecné vymezení daňové 

evidence a účetnictví. Jsou zde také vysvětleny základní pojmy daňové evidence a 

účetnictví, které jsou získány ze zákonů, z odborné literatury a internetových zdrojů. 

Praktická část charakterizuje soukromě hospodařícího podnikatele XY. Poté bude 

nastíněn vzorový příklad účtování, který bude nejdříve zaúčtovaný v daňové evidenci a 

následně v účetnictví.  

Cílem bakalářské práce je porovnat daňovou evidenci s vedením účetnictvím 

u posuzovaného subjektu. Proto byly převedeny účetní operace v roce 2016 v daňové 

evidenci na účetnictví v tomtéţ roce. Aby mohly být obě metody věrohodně porovnány, 

jak z hlediska účetního, tak i z hlediska daňového dopadu.   

Před zahájením účtování bude potřeba mít k dispozici veškeré účetní (daňové) doklady, 

které souvisí s jeho činností. Doklady za rok 2016 spojené s jeho činností byly 

zapůjčeny externí účetní na základě souhlasu podnikatele XY. Zapůjčené doklady 

budou nejdříve roztříděny podle jednotlivých skupin a to na pokladnu, běţný účet, 

                                                 
1
  V zákoně o účetnictví – zapsané v obchodním rejstříku; podnikatelé, jejichţ obrat za bezprostředně 

předcházející kalendářní rok přesáhl stanovený limit 25 mil. Kč 
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faktury vystavené, faktury přijaté a na interní doklady jako jsou například závazky 

a pohledávky.  

Dále budou účetní doklady seřazeny vzestupně (1. 1. 2016 -31. 12. 2016) podle data 

vystavení. Poté, co budou doklady roztříděny a seřazeny, tak z nich bude vybráno 

několik dokladů, které budou zaúčtovány do jednotlivých případů. V účetnictví bude 

účtován materiál způsobem B tzv. rovnou do spotřeby.  

Všechny účetní případy, které souvisí s daným rokem 2016, budou zaznamenány do 

tabulky v programu Microsoft Excel 2010. Po vytvoření daného příkladu v programu 

Microsoft Excel 2010 budou jednotlivé příklady zaúčtovány do účetního programu 

EKONOM, který je běţně dostupný. V programu je zpracována jak daňová evidence, 

tak i účetnictví (podvojné účetnictví). Po zaúčtování vzorového příkladu do programu 

EKONOM bude snadné vytvořit peněţní deník u daňové evidence a hlavní knihu 

u účetnictví. Tím je zjištěno v daňové evidenci a účetnictví výsledek hospodaření 

a základ daně.  

Následně jsou vyhodnoceny výhody a nevýhody daňové evidence a účetnictví na 

základě zpracovaného příkladu. Nakonec je podnikali XY doporučeno, která metoda je 

pro něj výhodnější.  
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5 PRAKTICKÁ ČÁST 

5.1 Charakteristika vybrané osoby samostatně výdělečně 

činné 

Pro zpracování praktické části byla vybrána fyzická osoba podnikající dle 

ţivnostenského zákona nezapsaná v obchodním rejstříku. Činnost osoby samostatně 

výdělečně činné spadá do řemeslné činnosti.  

Osoba samostatně výdělečně činná, která provozuje řemeslnou činnost, bude nazývaná 

v této bakalářské práci - podnikatel XY. Jméno podnikatele není uváděno z důvodu 

ochrany osobních údajů a dále jsou pozměněny i jména a adresy dodavatelů 

a odběratelů daného podnikatele  XY. 

Druh ţivnosti, kterou podnikatel XY vykonává, je zahrnut do řemeslné činnosti. 

Činnosti, které spadají do řemeslné ţivnosti, řeší předpis č. 278/2008 Sb. Obsahové 

náplně činností. V daném předpise lze najít veškeré činnosti, které lze vykonávat. 

Předmětem podnikaní, které podnikatel XY vykonává, je klempířství a pokrývačství. 

Svou činnost vykonává od roku 1992.  

Jako klempíř zhotovuje a opravuje výrobky – ohýbáním, stříháním, děrováním a dalším 

zpracováním plechu. Dále provádí montáţ výrobků, které můţe opravovat. Jeho 

zhotovené výrobky mohou být např. střešní ţlaby, háky a plechové parapety.  

Pokrývačství zahrnuje samostatné pokládání a opravování krytin střech a střešních 

konstrukcí. Dále jeho náplní je řezání a upevňování krytin a izolačních materiálů, 

opravování střech uměleckých a historických památek. 

Podnikatel XY je čtvrtletním plátcem DPH, tuto moţnost si zvolil na začátku svého 

podnikání. U podnikatele XY je vedena daňová evidence, která je zpracovávána externí 

účetní. Podnikatel XY svou činnost vykonává sám bez zaměstnanců.  Podnikatel XY 

platí za sebe měsíční zálohy v minimální výši na zdravotním a sociálním pojištění. 
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5.1.1 Financování majetku  

Majetek podnikatele je financován z jeho vlastních zdrojů, ale i z cizích zdrojů, jako 

jsou např. půjčky nebo úvěry. V roce 2016 podnikatel XY neměl ţádnou půjčku či úvěr. 

 

5.1.2 Systém ARES 

Ekonomické subjekty (osoby samostatně výdělečně činné), které jsou registrovány 

v České republice, jsou zaznamenány v informačním systému ARES, celý název je 

Administrativní registr ekonomických subjektů. Program ARES Ministerstva financí 

umoţňuje vyhledávat ekonomické subjekty, které mají přidělené identifikační číslo 

osoby. Osoby, které jsou zaznamenány v programu ARES, tak nejsou zapsány 

v obchodním rejstříku. Informace, které program zpřístupňuje, mají pouze informační 

rysy. Jsou zde zpřístupněny přebírané informace ze zdrojových registrů do databáze 

ARES.  

O podnikateli XY, jsou v programu ARES uvedeny tři odkazy a to na registr 

ekonomických subjektů, na ministerstvo průmyslu a obchodu a na údaje o subjektech 

DPH. V registru ekonomických subjektů nalezneme základní informace o podnikateli 

XY, například identifikační číslo, obchodní firma, statistická právní forma, datum 

vzniku, sídlo a klasifikace ekonomických činností (ARES, 2013).  

 

5.1.3 Účetní program 

Externí účetní vede daňovou evidenci podnikatele XY v účetním programu EKONOM.  

EKONOM je snadno ovladatelný, výkonný a cenově dostupný.  Software je určen pro 

malé a středně velké podniky.  Jeho výhodou je skvělý poměr (cena/výkon) a intuitivní 

ovládání. Účetní systém obsahuje: daňovou evidenci, podvojné účetnictví, fakturace, 

mzdy a personalistiku, skladové hospodářství, knihu majetku, knihu jízd, pokladnu, 

banku a tak dále, více v příloze 2 (EKONOM, 2013). 
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5.1.4 Datová schránka 

Osoba samostatně výdělečně činná, neboli podnikatel XY si zařídil z vlastní vůle 

datovou schránku
2
. Naopak pro právnické osoby, které jsou zapsané v obchodním 

rejstříku, je datová schránka povinna ze zákona.  

Vedení a zaloţení datové schránky je bezplatné. Při zaloţení dostal podnikatel XY 

přístupové údaje, aby se do ní mohl přihlašovat.  Do datové schránky má přístup fyzická 

osoba, pro kterou byla zřízena anebo osoba, která je zmocněna podnikatelem XY. Tato 

osoba je nazývána pověřená osoba. V našem případě zmocnil podnikatel XY svou 

externí účetní.  

Datová schránka pomáhá podnikateli XY doručovat (přijímat a podávat) úřední 

dokumenty a to tím, ţe podnikatel XY zasílá své dokumenty v elektronické podobě 

orgánům veřejné moci. Pomocí datové schránky můţe vyřídit osobní doklady, daňové 

přiznání, zdravotní (nemocenské, důchodové) pojištění, katastrální řízení, základní 

registry a tak dále.  Jejich cílem je rychlejší, levnější a spolehlivější veřejná správa 

(Datová schránka, 2016).  

 

5.1.5 Daň z přidané hodnoty 

Podnikatel XY, jak je uţ výše zmíněno, je čtvrtletním plátcem DPH. Vyuţívá přenesení 

daňové povinnosti – tzv. tuzemský reverse-charge. Reverse-charge je upraven 

zákonem o DPH, tato novela je platná od 1. dubna 2011. Přenesená daňová povinnost je 

uskutečňována českými plátci s místem plnění v tuzemsku. Reverse-charge je 

uplatňován pouze mezi plátci DPH, tedy mezi firmami a podnikateli. To znamená, ţe 

povinnost přiznat a zaplatit daň má plátce, pro kterého byla zdanitelná plnění 

uskutečněna. Prodejce, který poskytne zboţí nebo sluţbu nepřiznává DPH, ale místo 

něho odvede DPH odběratel.  To neplatí pro neplátce nebo osobu nepovinnou k dani, u 

nich i nadále daň odvádí dodavatel. 

  

                                                 
2
 Datová schránka vznikla na základě zákona č. 300/2008 Sb., o elektronických úkonech a autorizované 

konverzaci dokumentů a návazných vyhlášek. 
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5.2 Porovnání účetnictví a daňové evidence v daném příkladu 

Z dokladů podnikatele XY bylo vybráno několik nejdůleţitějších účetních případů, 

které jsou dopředu zaúčtovány, na strany Má dáti a Dal z hlediska účetního. Účetní 

případy jsou nejdříve zaúčtovány do daňové evidence a poté do účetnictví. Nakonec 

budou porovnány, u daných účetních metod, zjištěné výsledky hospodaření.  

Účetní příklady, které jsou pouţity v níţe uvedené ukázce, jsou vypůjčeny od 

podnikatele XY za rok 2016. Ve vzorovém příkladu jsou uvedeny například faktury 

přijaté, faktury vystavené, pokladní doklady a výpis z běţného účtu a tak dále.  Pro 

ochranu osobních údajů jsou pozměněny jména a adresy dodavatelů a odběratelů. 

Uvedený vzorový příklad bude zaúčtován v daňové evidenci a poté v účetnictví 

(podvojné účetnictví). Všechny částky jsou vyjádřené v Kč. 

Počáteční stavy k roku 2016: 

Pokladna – 227 957,00 Kč 

Bankovní účet – 94 928,03 Kč 
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Tabulka 5: Vzorový příklad 

Datum Účetní případ Částka 
Účtování 

MD D 

Leden 

4.1. Peněţní vklad na běţný účet podnikatele XY 350 000.00 221 491 

4.1. Peněţní vklad do pokladny podnikatele XY 270 000.00 211 491 

4.1. Internet - 1-6/16 1 215.00 518   

  DPH 21% 255.00 343   

  Cena celkem  1 470.00   211 

11.1. Nákup materiálu 3 000.00 501   

  DPH 21% 630.00 343   

  Cena celkem  3 630.00   211 

14.1. 

Přijatá faktura č. 00001 - materiál - plechy na 

střechu 12 601.77 501   

  DPH 2 647.23 343   

  Cena celkem  15 249.00   321 

18.1. Zaplacení faktury přijaté č. 00001 z běţného účtu 15 249.00 321 221 

28.1. Výdaj na osobní spotřebu 9 629.00 491 221 

Únor 

13.2. 
VPD - nákup pomocného materiálu: nýty, 

klobouček krycí 
1 835.00 501   

  DPH 21% 385.00 343   

  Cena celkem  2 220.00   211 

26.2. 
Vystavená faktura č. 21700001 - rekonstrukce 

chaty 
101 636.46   602 

  DPH 21% 21 350.54   343 

  Cena celkem  122 987.00 311   

28.2. 

Úhrada vystavené faktury č. 21700001 na běţný 

účet 122 987.00 221 311 

Březen 

7.3. 
Přijatá faktura č. 00002 - stavebniny DEK a.s. - 

hřebenáče na RD 
148 932.98 501   

  DPH 21% 31 286.02 343   

  Cena celkem  180 219.00   321 

10.3. Zaplacení FAP č. 00002 z BÚ 180 219.00 321 221 

17.3. Rozhlasový poplatek zaplaceno z BÚ 270.00 518 221 

24.3. 
Vystavená faktura č. 21700002 OSVČ (plátci 

DPH)  - oprava střechy – hřebenáče 
210 527.00 311 602 

28.3. 
Úhrada vystavené faktury č. 21700002 OSVČ 

(plátce DPH) na pokladnu 
210 527.00 211 311 

Zdroj: Vlastní zpracování 
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Duben 

1.4. 
FAP č. 00003 - nákup firemního automobilu 

(dodávka) 
435 272.73 042   

  DPH 21% 91 407.27 343   

  Cena celkem  526 680.00   321 

1.4. Zaplacena FAP č. 00003 z BÚ 526 680.00 321 221 

4.4. Zapsání do registru vozidel - hrazeno z pokladny 800.00 042 211 

5.4. 
Vydání tabulky registrační značky - uhrazeno 

z pokladny 
400.00 042 211 

6.4. Zařazení vozidla do pouţívání 527 880.00 022 042 

20.4. Dálniční známka r. 2016 - zaplaceno z pokladny 1 500.00 538 211 

Květen 

1.5. FAP č. 00004 - BAUHAUS – nářadí 44 211.57 501   

  DPH 21% 9 287.43 343   

  Cena celkem  53 499.00   321 

11.5. Výdaj na osobní spotřebu z BÚ 14 249.00 491 221 

15.5. Zaplacení FAP č. 00004 z BÚ 53 499.00 221 321 

24.5. Zúčtování pojistného - Koop-pojištění 7 184.00 548 379 

24.5. VBÚ - Koop-pojištění odpovědnosti r. 2016 7 184.00 379 221 

25.5. 
Vystavená faktura č. 21700003 - oprava RD 

Šteker (OSVČ - plátce DPH) 
77 069.00 311 602 

29.5. Úhrada faktury vystavené č. 21700003 77 069.00 211 311 

Červen 

9.6. FAV č. 21700004 oprava střechy kaple 55 142.37 602   

  DPH 21% 11 583.63   343 

  Cena celkem  66 726.00   321 

14.6. FAP č. 00005 Stavebniny DEK 15 838.78 501   

  DPH 21% 3 327.22 343   

  Cena celkem  19 166.00   321 

14.6. Zaplacení FAP č. 00005 z pokladny 19 166.00 321 211 

20.6. 
PPD - úhrada faktury vystavené č. 21700004 za 

opravu střechy kaple  
66 726.00 211 311 

30.6. Poplatky bance 377.00 568 221 

Červenec 

6.7. Faktura vystavená č. 21700005 na výrobu pergoly 171 483.78   602 

  DPH 21% 36 023.22   343 

  Cena celkem  207 507.00 311   

21.7. Nákup materiálu – hřebíky 3 302.00 501   

  DPH 21% 694.00 343   

  Cena celkem  3 996.00   211 

29.7. Úhrada FAV č. 21700005 - výroba pergoly 207 507.00 211 311 

Zdroj: Vlastní zpracování 
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Srpen 

1.8. FAP č. 00006 - Stavebniny DEK 132 422.72 501   

  DPH 21% 27 817.74 343   

  Cena celkem  160 240.46   321 

3.8. Zaplacení FAP č. 00006 160 240.46 321 221 

16.8. Canis pracovní obuv 385.00 501   

  DPH 21% 81.00 343   

  Cena celkem  466.00   211 

24.8. DPH nadměrný odpočet  4 521.00 221 343 

Září 

12.9. VPD - Nářadí CB-spony, matice, vruty 1 393.00 501   

  DPH 21% 293.00 343   

  Cena celkem  1 686.00   211 

29.9. 
Faktura vystavená č. 21700006 - klempířské 

a pokrývačské práce 
183 412.04   602 

  DPH 21% 38 528.96   343 

  Cena celkem  221 941.00 311   

Říjen 

9.10. Zaúčtování předpisu daně silniční 600.00 538 345 

11.10. Silniční daň z BÚ 600.00 345 221 

31.10. 
Úhrada faktury vystavené č. 21700006 - 

klempířské a pokrývačské práce 
221 941.00 221 311 

Listopad 

2.11. Peněţní vklad vlastníka na běţný účet 100 398.00 221 491 

30.11. Poplatky bance z BÚ 329.00 568 221 

Prosinec 

1.12. FAP č. 00007 O2-mobil 6 217.56 518 321 

1.12. Zaplacená FAP č. 00007 O2-mobil 1-11/2016 6 217.56 321 221 

5.12. 

Zaplaceno na zálohách sociálního pojištění OSVČ 

r. 2016 21 692.00 526 336 

5.12. 

Zaplaceno na zálohách zdravotního pojištění 

OSVČ r. 2016 20 053.00 526 336 

6.12. Zúčtování úhrady sociálního pojištění  21 692.00 336 221 

6.12. Zúčtování úhrady zdravotního pojištění 20 053.00 336 221 

16.12. FAP č. 00007 22 973.92 518   

  DPH 21% 4 826.08 343   

  Cena celkem  27 800.00   321 

16.12. Agentura-účetní zaplaceno z BÚ  27 800.00 321 221 

30.12. Připsaný úrok 32.13 221 662 

31.12.  Odpis automobilu 47 881.00 551 082 

Zdroj: Vlastní zpracování 
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Shrnutí  

Daňová evidence 

U daňové evidence sledujeme za daný rok příjmy a výdaje, které souvisí s podnikáním 

podnikatele XY, coţ není vůbec náročné ve srovnání s vedením účetnictví. Vedení 

daňové evidence je ve své podstatě méně časově náročné, neţ je tomu 

u vedení účetnictví. Protoţe podnikatel XY je čtvrtletním plátcem DPH musí vést 

i evidenci o DPH. Základem daňové evidence je, ţe musí obsahovat všechny peněţní 

i nepeněţní příjmy a výdaje, které jsou obdrţeny během svého podnikání. Do daňové 

evidence se zapisují pouze příjmy a výdaje, které byly skutečně uhrazeny v daném roce. 

Zjednodušení daňové evidence je, ţe se nemusí vést pohyby peněz, kterými jsou 

například peněţní prostředky; zdanitelné plnění; nezdanitelné příjmy; výdaje na 

dosaţení, zajištění a udrţení příjmů; výdaje, které neovlivňují základ daně a průběţné 

poloţky.  

 

Účetnictví 

V současnosti pro ulehčení vedení účetnictví je vytvořeno mnoho účetních programů. 

Programy jsou rozděleny do jednotlivých modulů, například faktury vystavené, faktury 

přijaté, pokladna, banka, interní doklady a tak dále. Usnadňují práci účetním a to tak, ţe 

poskytují spoustu přehledů jako hlavní knihu, rozvahu, výkaz zisků a ztrát a podobně. 

Zákon o účetnictví ukládá povinnost dělat řadu operací, jako jsou kurzové rozdíly, 

uzávěrkové operace, dohadné účty a další. Na rozdíl od daňové evidence, která tyto 

operace vůbec nevede. 

Pro zpracování výše uvedeného příkladu byl pouţit účetní program EKONOM 

a vzorový příklad byl do programu zaúčtován. Při účtování podvojného účetnictví byla 

pouţita účtová osnova pro podnikatele, více v příloze 1.  
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5.2.1 Peněţní deník – daňová evidence 

Tabulka 6: Peněţní deník 

 

Zdroj: Start verze účetního programu EKONOM 
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Zdroj: Start verze účetního programu EKONOM 
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Zdroj: Start verze účetního programu EKONOM 
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Zdroj: Start verze účetního programu EKONOM 
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5.2.2 Hlavní kniha - účetnictví 

Tabulka 7: Hlavní kniha 

 

Zdroj: Start verze účetního programu EKONOM 
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Tabulka 8: Rozvaha 

 

Zdroj: Start verze účetního programu EKONOM 
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Tabulka 9: Výkaz zisků a ztrát 

 

Zdroj: Start verze účetního programu EKONOM 
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5.2.3 Porovnání z hlediska účtování 

Účtování vzorového příkladu nebylo tak náročné z hlediska odborných znalostí, ale 

z hlediska časového.  

Daňová evidence 

Při účtování daňové evidence je důleţité dobře zařadit příjmy a výdaje a to v členění, 

které je potřebné pro zjištění základu daně z příjmů. Do deníku příjmů a výdajů (neboli 

v praxi často označován jako peněţní deník) jsou zahrnovány příjmy a výdaje, které 

byly skutečně uhrazeny v daném roce. Do peněţního deníku se nezapisují hospodářské 

operace, které předepisují platbu, např. faktury vystavené, faktury přijaté a jiné.  

Nejdůleţitějším aspektem je umět přesně rozlišit, ze kterých příjmů se odvádí daň státu 

a naopak, které příjmy se nemusí touto daní zdaňovat.  Rozlišujeme příjmy peněz 

v hotovosti (najdeme ve sloupci 1) nebo na účet (ve sloupci 3). Dále se musí určit, zda 

se jedná o daňový anebo nedaňový příjem.  

Daňový příjem = příjem zahrnovaný do základu daně (ve sloupcích 5 a 6) 

- ze vzorového příkladu jsou zahrnovány především tyto příklady: 

 trţby z prodeje sluţeb, 

 úroky z BÚ. 

Nedaňový příjem = příjmem nezahrnovaným do základu daně (ve sloupcích 7 a 8) 

- ze vzorového příkladu jsou zahrnovány především tyto příklady: 

 peněţní vklad podnikatele,  

 příjmy DPH (např. z faktury vystavené). 
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U výdajů se určuje také, zda se jedná o daňový nebo nedaňový výdaj. 

Daňový výdaj = výdaje odčitatelné od základu daně (ve sloupcích 9, 10, 11 a 12) 

- výdaje, kterými podnikatel sniţuje základ daně 

- ze vzorového příkladu jsou zahrnovány především tyto příklady: 

 nákup zboţí, 

 nákup materiálu, 

 zaplacení internetu, 

 poplatky bance, 

 dálniční známka, 

 zaplacené pojištění odpovědnosti, 

 silniční daň. 

Nedaňový výdaj = výdaje neodčitatelné od základu daně (ve sloupcích 13 a 14) 

- podnikatel si těmito výdaji nemůţe sníţit základ daně, daňově uznatelné 

 výdaj na osobní spotřebu, 

 nákup dlouhodobého hmotného majetku (automobil), 

 zaplaceno sociální a zdravotní pojištění za podnikatele, 

 DPH z přijatých faktur, 

 splátky úvěrů a půjček. 
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Účetnictví 

Při účtování vzorového příkladu do účetnictví byla pouţita směrná účtová osnova pro 

podnikatele. Do účetnictví se zapisují všechny hospodářské operace jako například 

faktury přijaté, faktury vystavené, pokladna, bankovní účty a tak dále.  Pro zaúčtování 

vzorového příkladu je dobré vědět, které účty patří do aktivních nebo pasivních účtů, 

aby jednotlivé zaúčtované příklady byly dány na správnou stranu Má dáti nebo Dal.  

Aktivní a pasivní účty jsou zaznamenány v rozvaze. Rozvaha nám říká, kolik majetku 

má podnikatel a kde tento majetek vzal.  

Do účtů aktivních patří například: 

 Hmotné movité věci a jejich soubory (022) – jsou zde zachyceny hmotné movité 

věci, s dobou pouţitelnosti delší neţ jeden rok. 

 Nedokončený dlouhodobý hmotný majetek (042) – zde se zachycuje pořizování 

dlouhodobého hmotného majetku. 

 Oprávky k hmotným movitým věcem (082) – vyjadřuje dosavadní výši účetních 

odpisů k dlouhodobému hmotnému majetku. 

 Peněţní prostředky v pokladně (211) – účtuje se zde o stavu a pohybu hotovosti. 

 Peněţní prostředky na účtech (221) – účtuje se o přijatých nebo provedených 

platbách. 

 Odběratelé (311) – krátkodobé a dlouhodobé pohledávky v oblasti obchodně 

závazkových vztahů. 
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Do pasivních účtů zahrnujeme: 

 Dodavatelé (321) – krátkodobé dluhy vůči dodavatelům a to na základě 

obchodně-závazkových vztahů. 

 Zúčtování s institucemi sociálního zabezpečení a zdravotního pojištění (336) – 

na straně Dal, jsou zachyceny dluhy na sociálním a zdravotním pojištění. Na Má 

dáti se zachycují, nároky na výplaty sociálních dávek. 

 Daň z přidané hodnoty (343). 

 Ostatní daně a poplatky (345). 

 Účet individuálního podnikatele (491) – tento účet patří do skupiny pasiv, ale 

můţe nabít jak pasivní tak i aktivní zůstatek. Na tom to účtu se zachycují fyzické 

osoby – podnikatelé, kteří vedou účetnictví, osobní vklady, výběr individuálního 

podnikatele a tak dále. Na tento účet je převeden zisk popřípadě ztráta 

z minulých let.  

Dalším finančním výkazem je výkaz zisku a ztrát, do kterého zachycujeme náklady 

a výnosy. 

Nákladové účty: 

 Spotřeba materiálu (501) 

 Ostatní sluţby (518) 

 Sociální náklady individuálního podnikatele (526) - na tento účet se zachycují 

předpisy sociálního zabezpečení a veřejného zdravotního pojištění, které platí 

OSVČ. 

 Daň silniční (531) 

 Odpisy dlouhodobého nehmotné a hmotné majetku (551) 

 Ostatní finanční náklady (568) 

Výnosové účty: 

 Trţby z prodeje sluţeb (602) 

 Úroky (662)  
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5.2.4 Porovnání z hlediska dani z příjmů 

 

Tabulka 10: Celkový přehled daňové evidence 

 
Zdroj: Start verze účetního programu EKONOM 

 

Tabulka 11: Celkový přehled účetnictví 

 

Zdroj: Start verze účetního programu EKONOM 
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Pro zjištění daně z příjmů byl pouţit účetní program EKONOM. Tento program nabízí 

celkový přehled, ve kterém je daná daň vypočtena.  

Z předcházejícího porovnání z hlediska daně z příjmů je na první pohled vidět rovnost 

mezi příjmy a výnosy a také rovnost mezi výdaji a náklady. Z toho vyplývá, ţe daň 

z příjmů vyjde jak u daňové evidence, tak u účetnictví stejná, a to 52 020 Kč. Je to 

z důvodu, ţe podnikatel XY má splaceny všechny závazky a uhrazeny všechny 

pohledávky v daném roce 2016. Daň z příjmů činí 15 % u OSVČ jak u daňové 

evidence, tak u účetnictví.  Daň z příjmů se můţe dále sniţovat o slevy na dani. 

Podnikatel XY uplatňuje pouze slevu na poplatníka. Celková daň po uplatnění slevy na 

poplatníka je 27 180,- Kč. Dále je patrné, ţe se pokladna a běţný účet u daňové 

evidence a účetnictví rovnají.  

K lepšímu porovnání daňové evidence a účetnictví je vzorový příklad upraven o dva 

příklady. Těmito příklady je nezaplacená faktura přijatá a nebyla ani uhrazena faktura 

vystavená do konce roku 2016 podnikateli XY. V tabulce č. 12 je předpokládáno, ţe 

tyto faktury jsou splatné aţ v roce 2017. 

Tabulka 12: Vybraná data ze vzorového příkladu 

29.9. 
Faktura vystavená č. 21700006 - klempířské 

a pokrývačské práce 
183 412.04   602 

  DPH 21% 38 528.96   343 

  Cena celkem  221 941.00 311   

1.12. FAP č. 00007 O2-mobil 6 217.56 518 321 

Zdroj: Vlastní zpracování 

Obě faktury byly zaplacené a uhrazené aţ v následujícím roce 2017.   
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Tabulka 13: Celkový přehled daňové evidence po úpravě příkladu 

Zdroj: Start verze účetního programu EKONOM 

 

Tabulka 14: Celkový přehled účetnictví po úpravě příkladu 

Zdroj: Start verze účetního programu EKONOM 
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V tabulkách 13 a 14 lze poznat patrný rozdíl v dani z příjmů mezi daňovou evidencí 

a účetnictvím. K tomuto rozdílu došlo po nezaplacení přijaté faktury a neuhrazení 

vystavené faktury, které byly přijaté a vystavené v roce 2016, ale splatné budou aţ 

v roce 2017. Do příjmů daňové evidence se vystavená faktura projeví dnem uhrazení, 

tedy v roce 2017, přičemţ v účetnictví se projeví jiţ dnem vystavení. Ve výdajích 

daňové evidence se projeví faktura přijatá aţ jejím dnem zaplacení, ale do účetnictví 

vstupuje jiţ dnem jejího přijetí. 

 

5.2.5 Shrnutí výhod a nevýhod u daňové evidence a účetnictví 

Tato kapitola shrnuje výhody a nevýhody u obou metod.   

Největší výhodou daňové evidence je její snadné zpracování, ke kterému není potřeba 

znalosti účetnictví. Proto je podnikatel schopen vést daňovou evidenci sám bez pomoci 

účetních poradců. Jinou výhodou je niţší administrativní náročnost či forma vedení, 

která nám umoţňuje zaznamenávání daňové evidence ručně (např. v sešitě, který je 

rozdělen na příjmy, výdaje a na záznam DPH (u plátců)), dále lze vyuţít účetní program 

nebo Microsoft Excel. Nevýhodou u daňové evidence je, ţe eviduje pouze aktuální 

příjmy a výdaje, které neodráţí skutečné hospodaření firmy. 

Na rozdíl od daňové evidence, má účetnictví vyšší nároky na administrativu a tím i na 

formu vedení. Při jeho vedení se v dnešní době nejčastěji vyuţívají účetní programy. 

Kladnou stránkou při vedení účetnictví je poskytování detailního pohledu na 

hospodaření firmy.  

Dalším rozdílem mezi daňovou evidencí a účetnictvím je výpočet výsledku 

hospodaření. U daňové evidence odečteme výdaje od příjmů, naopak u účetnictví se 

odečítají náklady od výnosů. Z hlediska odpisů pouţíváme daňové odpisy, které slouţí 

k zjištění základu daně z příjmů a vykazují se ročně. Naopak účetní odpisy vyjadřují 

přesnější opotřebení majetku, vypočítávány jsou zpravidla měsíčně a jejich výše je 

zaúčtovaná do nákladů a nakonec slouţí k vypočtení výsledku hospodaření. Z hlediska 

aplikace odpisů lze v případě účetnictví pouţít jak daňové, tak účetní odpisy, ovšem 

v případě daňové evidence lze uplatnit pouze odpisy daňové.  
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Lepší nastínění základních rozdílů mezi daňovou evidencí a účetnictvím poskytuje 

následující tabulka 15. 

Tabulka 15: Rozdíly mezi daňovou evidencí a účetnictvím 

  
Daňová evidence Účetnictví 

Administrativní náročnost Niţší Vyšší 

Cizí měna (kurzové rozdíly) Nevede kurzové rozdíly 
Kurzové rozdíly - jsou 

nákladové a výsledkové 

Forma vedení Excel, ručně, program Účetní program 

Náklady na vedení (externí 

sluţby) 

Náklady na daňového 

poradce (1 za rok) 

Náklady na externí účetní, 

na daňového poradce 

Odpis Daňové odpisy 
Účetní odpis Daňový odpis 

(lze uplatnit v dani z příjmů) 

Výpočet výsledku hospodaření Příjmy  - výdaje Výnosy - náklady 

Zaúčtování odpisu Provozní reţie Náklady: odpisy DM 

Zdroj: Vlastní zpracování 
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6 ZÁVĚR 

Cílem této bakalářské práce byla komparace moţnosti vedení daňové evidence či 

účetnictví u vybrané osoby samostatně výdělečně činné provozující řemeslnou činnost. 

Po porovnání výhod a nevýhod daňové evidence i účetnictví byla doporučena 

podnikateli XY výhodnější metoda. 

Nejdříve byla v literární rešerši definována základní terminologie jak daňové evidence, 

tak účetnictví. Terminologie byla dále pouţita i v dalších částech bakalářské práce. 

Následně byla provedena charakteristika osob, které jsou povinné vést účetnictví a které 

vedou daňovou evidenci.  

Před porovnáním daňové evidence a účetnictví byl charakterizován podnikatel XY , z 

jehoţ dokladů byl vytvořen vzorový příklad. Vzorový příklad byl sestaven za celý rok 

2016 a byly v něm ukázány nejčastější doklady (faktura vystavená, faktura přijatá, 

pokladna, běţný účet, a tak dále) podnikatele XY. Poté byl vzorový příklad zaúčtován 

jak do daňové evidence, tak do účetnictví, a to v účetním programu EKONOM.  

Ve vzorovém příkladu byla provedena porovnání mezi daňovou evidencí a účetnictvím 

z hlediska peněţního deníku u daňové evidence, hlavní knihy – rozvahy – výkazu zisků 

a ztrát u účetnictví, a dále daně z příjmů. Po prvním porovnání daňové evidence a 

účetnictví z hlediska daně z příjmů vyšla stejně. To bylo zapříčiněno tím, ţe podnikatel 

XY měl v daném roce 2016 všechny přijaté faktury zaplaceny a všechny vystavené 

faktury uhrazeny. Z tohoto důvodu byl vzorový příklad upraven o jednu přijatou a 

vystavenou fakturu, která byla vystavena sice v roce 2016, ale splatná aţ v roce 2017. 

Po této úpravě vyšla odlišná daň z příjmů, jelikoţ se faktury projevily pouze 

v účetnictví, nikoliv v daňové evidenci a to proto, ţe nebyly uhrazeny a zaplaceny 

v roce 2016.  

Díky získaným informacím z teoretické a praktické části mohly být porovnány výhody 

a nevýhody jednotlivých metod, které byly pro lepší přehlednost vloţeny do tabulky č. 

15. Následovalo porovnání jednotlivých výhod a nevýhod z hlediska administrativní 

náročnosti, formy vedení, výpočtu výsledku hospodaření, nákladů na vedení účetnictví a 

další.   
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Z tohoto porovnání vyplynulo, ţe pro konkrétního podnikatele XY je nejvhodnější 

daňová evidence. Z hlediska kontroly výsledku hospodaření je účetnictví výhodnější 

pouze díky své podvojnosti, avšak díky administrativní náročnosti a nákladům 

spojeným s vedením účetnictví, je pro daného podnikatele XY příliš náročné a drahé. 

K vedení účetnictví by navíc potřeboval odborníky na zpracování účetnictví a daní. 

Vedení účetnictví pro tento typ podnikatele, který nedosahuje velkého obratu a který 

neobchoduje se zahraničím, je nevhodné.  

Na rozdíl od účetnictví je daňová evidence lepší volbou pro podnikatele XY, a to 

z hlediska formy vedení, neboť by dokázal sám vést daňovou evidenci - například 

pomocí sešitu, do kterého by zapisoval své příjmy a výdaje. Je pro něj výhodnější také 

z hlediska administrativní náročnosti a časového zatíţení. 

Výhodou pro daňovou evidenci je i skutečnost, ţe legislativa, podle níţ se vede, je jiţ 

řadu let neměnná zatíţení, na rozdíl od účetnictví, které prošlo rozsáhlou novelizací, 

účinnou od 1. 1. 2016.  Na základě výše uvedených skutečností je doporučeno 

podnikateli XY vést daňovou evidenci. 
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I. SUMMARY AND KEYWORDS 

This bachelor thesis is focused on the comparison of tax records and accountancy. Its 

aim is to determine such tax records or accountancy which the best meets the 

requirements of the entrepreneur.  

The entrepreneur uses tax records because he did not decide for the accountancy 

voluntarily. The self-employed person works as a tinsmith, whose business is included 

in a craftsman activity. According to the law all self-employed people can decide what 

kind of tax records or accountancy is used.  

The tax records and accountancy are compared in all aspects in order to determine their 

advantages and disadvantages. For the comparison, there is presented a model 

illustration where the receive invoice, issued invoice, cash account, bank account etc. 

are used.   

Finally, the advantages and disadvantages of tax records and accountancy are assessed. 

Then, the self-employed person is recommended which approach is more advantageous 

for him.  

Key words: accountancy, entrepreneur, tax records, comparison 

 

 

  

https://slovnik.seznam.cz/en-cz/?q=businessman
https://slovnik.seznam.cz/en-cz/?q=businessman
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